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Összefoglaló
A vizsgálat célja: felmérni a belső feszültségszabályozás jellemzőit ápolóhallgatók körében és meg­
határozni a faktorok belső összefüggéseit.
Vizsgálati módszerek és m inta: Brengelmann-féle szorongás skála. A  szerzők a kutatást a Szegedi 
Tudományegyetem Egészségtudományi és Szociális Képzési Karán végezték nappali és levelező tagoza­
tos ápoló hallgatók körében (N=350).
Eredmények: a foglalkozás segítő jellegének megfelelően a kapcsolatteremtési készség szintje jónak 
mondható. A  társas kapcsolatrendszer működtetése szempontjából kedvezőtlen vonásnak elsősorban a 
magatartás rigid jellege bizonyult. A  neuroticitás és az extraverzió-introverzió faktorok közötti szig­
nifikáns összefüggés arra utal, hogy az erősen introvertált, illetve erősen extravertált személyiségtípus 
egyaránt hajlamosít az érzelmi labilitásra. A  tagozatok közötti eltérések vizsgálata alapján megálla­
pítható, hogy a nappali tagozatos hallgatók esetében fokozottabban fennáll a külső környezeti hatá­
sok általi befolyásolhatóság veszélye, amelyet az érzelmi labilitás fokozott megléte is alátámaszt. 
Következtetések: a beteggel/klienssel való interperszonális kapcsolatokban az ápoló gyakran talál­
kozhat belső konfliktusra, bizonytalanságra okot adó helyzetekkel, ezért kiemelten fontosnak tartjuk 
ezen személyiségvonások feltérképezését és fejlesztését a képzés során.

A  probléma ismertetése

A z ápolók munkájuk során a környezet 
igen összetett hatásaival találkoznak, ezzel 
egyidejűleg a velük szemben támasztott el­
várás rendkívül magas szintű, és kritikus, 
ugyanis e terület mindvégig dinamikus 
adaptációt kíván a professzionális tevékeny­
ség magas szintű ellátása és a szereppartne­

rekkel való megfelelő bánásmód kialakítása 
érdekében (Helembai, 1989).

A z elvárások teljesítésében az ápoló ré­
széről fontos a kiegyensúlyozottság, amely 
a másik félben biztonságérzetet kelt, elő­
nyösen befolyásolja a szereppartner viszo­
nyulásának alakulását a tekintetben, hogy 
a kölcsönhatásnak jó  eredményei legyenek 
(Frank, 1978; Gottschall, 1973).
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Mindezek mellett az ápoló aspektusából 
a személyiség stabilitása meghatározó felté­
tele a saját „én" védelmének, hiszen többek 
között ez biztosítja a fokozott emocionális 
igénybevétel ellenére az érzelmi elfáradás, a 
kiégés megelőzésének alapját.

Elméleti háttér

A z egyén és interperszonális környeze­
te egymással szoros kölcsönhatásban álló 
szerves egységet alkot. A  folyamat szabá­
lyozását maga az egyén végzi valamennyi 
pszichológiai folyamatával, állapotával. E 
rendszeren belül az egyes személyiségté­
nyezőknek eltérő a szabályozó funkciója. 
A  tevékenységszabályozás mellett az ön­
szabályozási funkció biztosítja a környeze­
ti feltételek megfelelő kezelését, az operatív 
magatartási módok kialakítását, továbbá az 
önkontroll és a környezet feletti ellenőrzés 
megvalósítását. A  szociális pályakörök, így 
az ápolói pálya is megkívánja a foglalkozás 
betöltőjétől a pszichovegetatív és érzelmi ki­
egyensúlyozottságot, a felelősségteljes kap­
csolatteremtő és -tartó magatartást a társas 
viselkedés során.

Számos megközelítési irány centrális sze­
mélyiségvonásnak tekinti a belső feszültség­
szabályozás mutatóit, különös tekintettel 
az extraverzió-introverzió faktorra, mint 
olyan jellemzőre, amely jelentős mértékben 
befolyásolja az egyéni reakciómódok minő­
ségét (Adams & Klein, 1970; Addis & Gamble, 
2004; Costa & McCrae, 1992; Eysenck, 1992; 
Goldberg; 1992; Gray, 1994; Helembai, 1987; 
McCrae & Costa, 1997; Suliman & Halabi, 
2007; Vestewig & Moss; 1976).

A  vizsgálat célja

Felmérni a személyiség önszabályozó 
rendszerén belül az interperszonális kap­
csolatrendszer működtetése szempontjából 
meghatározó jelentőségű belső feszültség­
szabályozás (rigiditás, neuroticitás és ext­
raverzió-introverzió) jellemzőit. Feltárni a 
mérőeszköz egyes faktorai közötti összefüg­
géseket, továbbá megállapítani a tagozatok 
közötti eltéréseket.

Vizsgálati módszerek

Kutatásunk során az Eysenck alapelgon­
dolásából származó szorongás skálát al­
kalmaztuk, melynek produkciófelülete a 
neuroticitásra, a rigiditásra, valamint az 
extraverzió-introverzióra terjed ki (Eysenck, 
1992). A z  eljárás Brengelmann átdolgozását 
és Tringer hazai adaptálását követően vált 
különösen gyakran használt mérőeszközzé 
a hazai kutatásokban, mivel mutatói meg­
bízható jelzői az egyén környezetéhez való 
viszonyulásnak (Tringer, 1969). A z  extra­
verzió-introverzió dimenziójában az extra- 
vertált embert elsődlegesen a társadalmi rea­
litás határozza meg. Kifelé forduló, könnyen 
sajátítja el a különböző viselkedés-mintákat, 
szociális ügyesség jellemzi. Ezzel szemben az 
introvertált személy befelé forduló, új szo­
ciális környezetben nehezen találja fel ma­
gát, nehezebben alakítja ki a társas együtt­
élés szokásos viselkedés-mintáit, szociális 
értékrendszerét kevésbé rugalmasan építi 
át. Kedvezőtlennek elsősorban a szélsőséges 
extraverzió, illetve introverzió mutatkozik, 
hiszen az előbbi a környezet általi túlzott 
befolyásolhatóság, „elsodorhatóság" veszé­
lyét rejti magában, míg az utóbbi a társas 
interakciók elutasítását jelentheti.

A  neuroticitás a társas viszonyulásokban 
az érzelmi bizonytalanságot, az érzelmi re­
akciómódok szintjét jelzi, a rigiditás pedig a 
személyiség aktivitásának mértékét mutatja 
az állandóan változó interperszonális kap­
csolatrendszerhez történő alkalmazkodás 
során. Ez a személyiségvonás alapvetően a 
magatartás rugalmas adaptációját teszi le­
hetővé a változó feltételekhez. Szélsőséges 
értékei merev viselkedési sémák fokozott al­
kalmazására utalnak, amely mögött többek 
között a személyiség kidolgozatlansága hú­
zódhat meg.

A z adatok kiértékelése az SPSS fór Win­
dows 13.0 programcsomag alkalmazásával 
történt. A z elemzés során leíró és matemati­
kai statisztikai módszereket egyaránt hasz­
náltunk. A z alapstatisztika az átlagértékek 
és a szóródás megállapítására terjedt ki. A  
skála saját faktorai közötti összefüggések fel­
tárásához korrelációszámítást végeztünk. A  
tagozatok szerinti eltérések vizsgálatakor a 
független két mintás t-próbát alkalmaztuk.
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A  vizsgált minta

Kutatásunkat a Szegedi Tudományegye­
tem Egészségtudományi és Szociális Kép­
zési Karán végeztük harmadéves nappali 
(N—84 fő) és levelező (N=266 fő) tagoza­
tos ápoló hallgatók körében. A  vizsgálatba

a 2004/2005-ös tanévtől kezdődően négy 
egymást követő évfolyamot vontunk be, így  
a kutatásban összesen 350 fő  vett részt.

Eredmények

A z  elemzés során a tesztkonstrukció há­
rom faktorát vizsgáltuk: Neuroticitás, Rigi- 
ditás és Extraverzió-introverzió.

A z  egyes faktorok jellemzői: Neurotici­
tás M=19,79, SD=8,3; Rigiditás M=18,59, 
SD=5,38; Extraverzió-introverzió M=17,95; 
SD=7,42. Összehasonlítva a kapott átlag­
értékeket a szorongásskála standardizált 
átlagértékeivel, levonhatjuk azt a következ­
tetést, miszerint a vizsgált minta a Neuro­
ticitás és az Extraverzió-introverzió muta­
tók esetében a standardizált átlaghoz közeli 
eredményt ért el. A  Rigiditás átlaga azonban 
jelentősen, közel 4 ponttal a felnőtt átlag 
fölött helyezkedik el, vagyis a merev visel­
kedést implikáló rigiditás hangsúlyozottan 
jelen van hallgatóink körében.

A z  egyes faktorokat a kategóriák szerinti 
megoszlás alapján elemezve megállapítható, 
hogy a Neuroticitás faktornál a kategóriák

megoszlása közel egyenletes, a Rigiditás és 
az Extraverzió-introverzió skálákon viszont 
jelentős eltérés tapasztalható. A  hallgatók 
többsége az Extraverzió-introverzió faktor 
esetében az átlagos, míg a Rigiditás faktor 
vonatkozásában pedig a magas kategóriába 
tartozott (1. ábra).

Megvizsgáltuk továbbá, hogy az egyes 
mutatók vonatkozásában a szélső (mini­
mum és maximum) értékekhez közeli ered­
ményt a minta hány százaléka ért el, mivel 
ezek a személyiségvonások kedvezőtlenek 
lehetnek az interperszonális kapcsolatok 
szempontjából. A  Neuroticitás faktornál a 
minimumhoz közel 1,42% (5 fő), a maxi­
mumhoz közel 4,2% (15 fő); a Rigiditás fak­
tornál a minimumhoz közel 1,14% (4 fő), a 
maximumhoz közel 8,57% (30 fő); az Ext- 
raverzió-introverzió esetében pedig a mini­
mumhoz közel 4% (14 fő  erősen introvertált), 
a maximumhoz közel 12,28% (43 fő  erősen 
extravertált). A  Neuroticitás szélső értékhez 
közeli pontszámai utalhatnak a személyiség 
erőteljes érzelmi labilitására, ez potenciáli­
san a minta 5,62 %-át érintheti. A  Rigiditás 
faktorral kapcsolatban ki kell emelnünk azt 
a tényt, miszerint a minta 10%-a oly mér­
tékben ragaszkodik a megszokott merev v i­
selkedési sémákhoz, hogy szinte teljes mér­
tékben képtelen a helyzetnek megfelelő flexi­
bilis alkalmazkodásra. További kedvezőtlen 
mutató az Extraverzió-introverzió skálán 
elért 16,28%-os szélsőérték közeli eredmény. 
A  minimumhoz közeli pontszám jelezheti a

1. ábra: A  feszültségszabályozás mutatóinak megoszlása, 
% (N=350)
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mért vonás sérülékenységét, a kapcsolatte­
remtés átmeneti vagy tartós zavarát, eluta­
sítását. A  maximumhoz közeli érték pedig 
a nyitottság dimenzión kívül utalhat a kör­
nyezet általi túlzott befolyásolhatóság, az 
„elsodorhatóság" veszélyére.

A  faktorok közötti összefüggésre fóku­
szálva megállapítható, hogy a Neuroticitás 
és Extraverzió-introverzió faktorok között 
szignifikáns negatív korreláció rejlik (r= 
-0,381, p<0,001). A z egyik mutatónál elért 
magas pontszám maga után vonta a má­
sik faktor alacsony pontszámát, vagyis a 
Neuroticitás magas értéke introverzióval, 
alacsony értéke pedig extraverzióval páro­
sult. Tehát azt mondhatjuk, hogy az erősen 
introvertált, illetve erősen extravertált sze­
mélyiségtípus egyaránt hajlamosít az érzel­
mi labilitásra, hiszen a Neuroticitás mutató 
esetében az érzelmi reakciók kiegyensúlyo­
zottsága a legvalószínűbb a neuroticitás át­
lagövezetében.

A  3 faktort összevetve szignifikáns kü­
lönbséget (t=2,2; p<0,05) tapasztaltunk a 
két tagozat között: a nappali tagozatosok 
magasabb értéket értek el a Neuroticitás 
skálán (nappali: M=21,6 SD=7,97; levelező: 
M=19,2 SD=8,34), s ebből következően az 
introvertált dominancia is feltételezhető.

A  nappali tagozatos hallgatók esetében 
továbbá fokozottabban fennáll a kötődési bi­
zonytalanság, a befolyásolhatóság veszélye: 
az Extraverzió-introverzió maximumhoz 
közeli értéke a teljes minta 12,28%-át teszi ki 
(43 fő), s ebből 40 fő nappali tagozatos. Ezt 
támasztja alá az érzelmi labilitás, a neuroti­
citás szignifikánsan magasabb értéke is.

Következtetések

A z egyén magatartásában a reakció­
módok minősége jelentős hatást gyakorol 
a társas viszonyrendszer működtetésére. A  
magatartás irányítása és az alkalmazkodás 
szempontjából fontos felismerni azokat a

tényezőket, amelyek befolyásolják a viselke­
dést, hogy az egyén meg tudja változtatni 
ezeket a faktorokat a kívánt eredmény eléré­
se érdekében.

A  jelentős érzelmi hatásokat hordozó 
ápolói pályán a pszichovegetatív és érzel­
mi megterhelés adekvát kezelése kiemel­
kedő fontosságú. A  társas kapcsolatok lé­
tesítése iránti igény szintje jónak mondha­
tó (M=17,95), az Extraverzió-introverzió 
faktor esetében a hallgatók döntő többsége 
az átlagos (45,9%) és a magas (35%) tarto­
mányba sorolható. A  Neuroticitás értékei 
is megfelelnek a standard felnőtt átlag­
nak (M=19,79), a minta megoszlási aránya 
az egyes kategóriák között közel azonos, 
vagyis az érzelmi stabilitás mellett ugyan­
olyan mértékben megfigyelhető az érzelmi 
reakciómódok bizonytalan jellege is. A  Rigi- 
ditás faktor értéke átlag fölötti (M=18,59), 
s ez a merev viselkedési sémák hangsúlyos 
jelenlétére utal.

Megvizsgáltuk az egyes mutatók vonat­
kozásában a szélső értékekhez közeli tarto­
mányba esők százalékos arányát, mivel az 
eredmények alapján kedvezőtlen személyi­
ségvonások meglétére következtethetünk. 
A  szélsőségesen merev viselkedés a minta 
10%-ának okoz alkalmazkodási nehézséget, 
továbbá hallgatóink 5,62%-át érinti a maga­
tartás erőteljes érzelmi labilitása. Emellett 
megjelenik a környezet általi befolyásolha­
tóság (12,28%), valamint a kapcsolatterem­
tés gátoltsága, elutasítása (4%).

A z  önszabályozási funkció a szakkép­
zés időszakában is folyamatosan fejlődik az 
egyén és a környezet dinamikus kölcsönha­
tásában. A  szakmai készségfejlesztő foglal­
kozások során előtérbe kell helyezni centrá­
lis vonásként a belső feszültség szabályozá­
sának mutatóit és elsősorban saját élményre 
épülő gyakorlatok (pl. akváriumgyakorla­
tok, szituációs helyzetgyakorlatok, video­
felvételek elemzése) alkalmazásával tartjuk 
célszerűnek az egyes személyiségvonások 
feltérképezését, fejlesztését.
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A  study of psycho-vegetative and emotional balance among nursing students
Erdőst, E., Papp, L., Tulkán, 1., Helembai, K.

A im  o f  the study: To assess the characteristics o f internal stress regulation among nursing students, 
and to determine the internal correlations between the factors.
Methodology and sample: Brengelmann anxiety scale. The authors conducted their survey among 
full-time and correspondence nursing students at the Faculty o f Health Sciences and Social Studies at 
the University o f Szeged (N=350).
Results: In keeping with the caring nature o f the profession, the level of interpersonal skill was good. 
The most unfavourable attribute from  the perspective of social networking was the inflexible nature 
of conduct. The significant correlation between neuroticism and the extraversion-introversion factors 
suggests that both the highly introverted and strongly extroverted personality types have a tendency 
towards emotional volatility. Based on the study of differences between the types o f course it can be 
established that the full-time students are more vulnerable the influence o f external environmental 
impacts, a fact that is also evidenced by the higher degree of emotional volatility.
Conclusions: In interpersonal relationships with patients/clients, nurses may often experience situ­
ations that give rise to internal conflict and uncertainty, which is why we regard the mapping and 
development o f personality traits as being o f key importance in the course of training.
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